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ВСТУП 

Актуальність теми. Нині одним із ключових напрямів освітньої політики 

в Україні є забезпечення оптимальних умов для всебічного розвитку та 

соціалізації дітей із особливими освітніми потребами. Комунікативна 

діяльність є основою успішної інтеграції дітей у суспільство.  

Особливе значення формування комунікативних навичок має для дітей із 

розладами спектру аутизму. Специфіка цієї категорії полягає в дефіциті 

соціальної взаємодії, труднощах у процесі формування невербальних засобів 

спілкування, обмеженій здатності до спілкування, зниженій мовній активності.  

Інклюзивно-ресурсні центри є наразі не лише установами, які здійснюють 

комплексну оцінку розвитку дитини, а й виступають потужним ресурсом щодо 

реалізації корекційної-розвиткової роботи та надання консультативної 

допомоги педагогів та батьків дітей із порушенням психофізичного розвитку.  

Суперечність представленого питання полягає в наявному запиті батьків 

щодо формування комунікативно-мовної компетентності дошкільників з 

розладами спектру аутизму з одного боку і недостатньо розробленим 

методологічнимінструментарієм, поінформованості педагогів щодо специфіки 

роботи з аутичними дітьми з іншого. 

Саме тому проблема формування комунікативних навичок у дошкільників 

з розладами спектру аутизму є предметом дослідження багатьох сучасних 

учених, серед яких: Н. В. Базима, Т. Д . Ілляшенко, С. Ю. Конопляста, В. В. 

Тарасун, Д. І. Шульженко. Особливості комунікації дітей із розладами спектру 

аутизму досліджували І. П. Логвінова, К. О. Островська, Г. М. Хворова, К. О. 

Цибульська, М. К. Шеремет. Питанням діагностики рівнів сформованості 

комунікативних навичок, розробленням методичних концепцій формування та 

розвитку комунікативної компетентності дітей із розладами спектру аутизму 

займаються Ю. О. Крикуненко, Т. В. Скрипник, К. Д. Шевчук та інші.  

Системність порушення зумовлює потребу в комплексному підході до 

формування комунікативних навичок дітей із розладами спектру аутизму, до 

якого мають бути залучені всі учасники мультидисциплінарної команди 
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(директор закладу, вихователь, асистент вихователя, практичний психолог, 

учитель-логопед, учитель-дефектолог, медичні працівники, батьки). 

Дослідження сучасних учених здебільшого спрямовані на розроблення 

програм, методик, концепцій, вкладених у формування комунікативних 

навичок з урахуванням освітнього закладу. Проте, якщо дитина не відвідує 

заклад освіти, вона може отримувати корекційно-розвиткові послуги в 

інклюзивно-ресурсному центрі.  

Попри численну кількість наукових розробок, присвячених проблемі 

розвитку комунікативної компетентності дітей дошкільного віку з розладами 

спектру аутизму, питання формування комунікативних навичок в умовах 

інклюзивно-ресурсних центрів предметом дослідження не було, що й 

зумовило актуальність теми. 

Мета дослідження: формування комунікативних навичок у 

дошкільників з розладами спектру аутизму. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання:  

1. Провести теоретичнийаналіз наукової літератури та проаналізувати 

понятійно-категоріальний апарат дослідження. 

2. Визначити алгоритми, рівні та критерії вивчення комунікативних 

навичок у дошкільників з розладами спектру аутизму. 

3. Запропонувати ефективні інструменти формування комунікативних 

навичок у корекційно-розвитковій роботі з аутичними дітьми дошкільного 

віку. 

Об’єктом дослідження: процес формування комунікативної діяльності 

дошкільників із розладами спектру аутизму. 

Предмет дослідження – корекційно-розвивальна робота з формування 

комунікативних навичок дітей дошкільного віку з розладами спектру аутизму. 

Методи дослідження.Для досягнення поставленої мети та розв’язання 

визначених завдань застосовано такі методи: теоретичні: аналіз, порівняння, 

систематизація та узагальнення наукових та психолого-педагогічних джерел; 

емпіричні: спостереження; вивчення й узагальнення педагогічного досвіду для 
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обґрунтування змісту, методів і засобів формування комунікативних навичок у 

дітей дошкільного віку з розладами спектру аутизму; анкетування; 

опитування; метод педагогічного експерименту; методи оброблення даних: 

методи математичної статистики, кількісного та якісного оброблення даних. 

Елементи наукової новизни даної роботи полягають в узагальнені даних 

про особливості розвитку комунікативної сфери дітей із розладами спектру 

аутизму; виявлено загальні закономірності та специфічні особливості розвитку 

комунікативних навичок у дошкільниківз розладами спектру аутизму; 

розроблено корекційно-розвивальну роботу з формування та розвитку 

мовлення у дітей з розладом спектру аутизму. 

Практичне значення результатів дослідження отриманих результатів 

дослідження дозволить ефективніше організовувати корекційну роботу, 

спрямовану на формування комунікативних навичок у дошкільників з 

розладами спектру аутизму. 

Апробація роботи. Результати роботи апробувалися під час ІV 

Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною участю 8 

листопада 2024 р. у Кам’янець-Подільському національному університеті 

імені Івана Огієнка, 2024 року. За результатами проведеного дослідження 

опубліковано статтю у співавторстві з науковим керівником. 

База дослідження. Хмельницький дошкільний навчальний заклад № 25 

«Калинонька» комбінованого типу для дітей, які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку; Хмельницький дошкільний 

навчальний заклад № 45 «Ялинонька» комбінованого типу для дітей, які 

потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, м. 

Хмельницький, Хмельницької області. 

Структура та обсяг роботи. робота включає такі складові: вступ, три 

розділи, висновки та список використаних джерел і літератури, який містить 

61 позицію. Загальний обсяг роботи складає 72 сторінки, з яких 64 сторінки 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

В дослідженні розв‘язано актуальну наукову проблему, яка полягає у 

визначенні, науково-теоретичному обґрунтуванні, здобутків та проблем 

формування комунікативних навичок у дошкільників з розладами спектру 

аутизму. В процесі дослідження отримано такі основні наукові і теоретичні 

результати. 

1. Аналізуючи теоретичні та експериментальні дані з проблеми 

формування комунікативних навичок у дошкільників з розладом спектру 

аутизму з’ясувалося, що аутизм – це порушення розвитку, яке зазвичай 

характеризується затримкою та порушенням соціальних навичок, мови та 

поведінки. Найбільш яскраво синдром аутизму проявляється у дитячому віці, 

що веде до ізоляції малюка від рідних людей та суспільства. В останні роки 

спостерігається значне збільшення випадків аутизму у світі. Це відбувається 

частково від того, що до спектру аутистичних розладів включаються 

синдроми, які пов’язувалися з аутизмом раніше. 

Нездатністю адекватно використовувати візуальний контакт, мімічний 

вираз, жестикуляцію, відсутністю соціально-емоційної залежності, що 

виявляється в порушеній реакції на інших людей, відсутності модуляції 

поведінки відповідно до соціальної ситуації. Дітям з розладами аутистичного 

спектру важко починати або підтримувати бесіду, їм притаманна ехолалія, 

стереотипне мовлення; нездатність до рефлексії (дитина не усвідомлює, як 

вона сприймається партнером по спілкуванню) та невиразністю наслідування 

або повною відсутністю (йдеться про імітаційні дії). 

Досліджено, що через складнощі у поведінці, спілкуванні та сенсорному 

сприйнятті люди з аутизмом потребують особливих умов, адже вони 

сприймають звуки, запахи, кольори, дотики та смаки не так, як ми. Дуже часто 

їхнє сприйняття набагато сильніше. Звичайний шум у місцях скупчення людей 

може відчуватися ними як нестерпний гуркіт. Їм важче спілкуватися, розуміти 

правила навколишнього світу. Кожна нова ситуація для них – можливий 
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привід для стресу. Незначні зміни у звичній ситуації можуть налякати їх. Тому 

простір для таких дітей та дорослих потребує коригування. 

2. Для визначення рівнів сформованості комунікативних навичок 

дітей з розладами спектру аутизму було використано такі методики, як: анкета 

для батьків розроблена Д. Шульженко та методика Х. Ткач «Обстеження 

мовленнєвого розвитку дітей з аутизмом та тяжкими порушеннями мовлення». 

Критеріями оцінювання комунікативних навичок виступили: навичка 

прохання, називання, відповіді на запитання. Було розроблено діагностичні 

завдання та рівні: високий, середній, низький. Аналіз констатувального етапу 

експериментального дослідження показав, що дошкільники з розладами 

спектру аутизму мають низький показник розвитку комунікативних навичок: 

високий рівень – 9,5 %, середній рівень – 23,8 %, низький рівень – 66,7 %. 

3. Для формування комунікативних навичок у дошкільників з 

розладами спектру аутизму було розроблено комплекс занять із застосуванням 

елементів програми альтернативноїкомунікації «Макатон». Заняття 

проводилися з8 дітьми з розладами аутистичного спектру з урахуванням 

індивідуальних можливостей до комунікації: для 3 дітей використовували 

символи зі словами, які вони позначають, для 2 дітей – з цілими фразами, і для 

2 дітей –тільки символи. контрольний експеримент показав позитивну 

динаміку ефективності впровадження методу «Макатон». Аналіз отриманих 

даних засвідчив, що високий рівень сформованості комунікативних навичок у 

33,4 % дітей; показник середнього рівня – 38,1 %; а на низькому рівні – 28,5 % 

дітей з розладами аутистичного спектру дошкільного віку.  

Отримані дані засвідчують, що комплекс заняття за методом «Макатон» 

підвищує рівні розвитку комунікативних навичок дітей з розладами 

аутистичного спектру старшого дошкільного віку. 
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